Урок 1
                                            Тема 2  Досліджую себе  

Тема:  Це має знати кожен
Мета: формувати уявлення про необхідність знань про свій організм, збереження та примноження свого здоров’я, про відповідальність  за власне здоров’я перед рідними; вміти досліджувати свій організм, виховувати потребу в здоров’ї, як важливої життєвої цінності.
Обладнання: підручник, зошити, загадки, Королева Здоров’я, прислів’я,
Тип уроку: комбінований.

                                  Хід уроку
І Організація класу

1 Привітання  Треба всім нам привітатись!
                        - Добрий день!

                        Дружно весело сказати:   
                       - Добрий день!
                        Вліво – вправо повернемось.

                        Туди – сюди усміхнемось.

                        Добрий день! Добрий день!

                        Добрий день!

2 Вправа «Мій настрій»
- З яким настроєм ви прийшли до школи?

- Оживіть кружечок: намалюйте обличчя, яке буде відображати настрій, з яким ви прийшли до школи. (Учні виконують практичну роботу)
ІІ Мотивація навчальної діяльності

 Відгадайте загадки: 

      1 Не золото, а найдорожче  (здоров’я)
      2 Чого хочеш – не купиш, а що хочеш продати – не продаси. (здоров’я)
ІІІ Повідомлення теми, мети, завдань уроку

Тема нашого уроку: «Це має знати кожен» До нас завітала Королева здоров’я. Вона живе в країні, де з повагою ставляться до свого здоров’я, піклуються про себе, знають все про себе, про свій організм, вміють досліджувати самих себе. Вона приготувала багато завдань, щоб все це знали і вміли ви.
ІVЗасвоєння знань, вмінь, навичок.

1 Розв’яжи задачі

       Кров в організмі людини оновлюється через кожні  122 дні. Скільки разів на рік відбувається оновлення крові в організмі? (Рік – 366 днів)
     Серце здорової людини робить 60 ударів за хвилину, а хворої -90. На скільки більше ударів робить хворе серце?
      Організм дитини повинен отримувати за добу  400грамів овочів, 50грамів сиру, 500грамів фруктів та ягід, 25грамів олії, 60грамів крупи, 300грам хліба. Скільки всього продуктів повинні отримувати діти за добу? Результати записати в кілограмах і грамах.
     Лягати спати треба о 21 годині, а прокидатись  - о 7 годині. Скільки годин повинен відпочивати учень?
2 Склади і поясни прислів’я 

Від теплого слова                                                  який він багатий

Ходи більше                                                           для хвороби біда
Чиста вода                                                              проживеш довше
Здоровий не знає                                                    а здоров’я, доки молодий
Бережи одяг поки новий,                                       і лід розмерзає
Висновок: здорова людина рухається, дихає, їсть,  щоб жити. Але для чого вона живе?
3 Інтерактивна вправа. Побудова «асоціативного куща»

Давайте висловимо свою думку «Я живу для чого?»

Приносити користь              вживати їжу            бути здоровим

Допомагати іншим            Я живу                 щоб працювати 
                   Щоб рости                     досліджувати
· Людина живе, щоб бути щасливою, приносити щастя  іншим, користь своїй Батьківщині.
4 Робота з підручником 

а) Опрацювання тексту на сторінці 33 – 34
б) Відповіді на запитання після тексту.
5  Фізкультхвилинка
6 Практична вправа.

« Досліди себе.»

(за допомогою сантиметрової стрічки виміряти окружність голови, грудей, свого росту.)

7 Вправа «Акваріум» 
- Чим ви займаєтесь у вільний час? 

( Кожна група розповідає про свій вільний час)

· А тепер доповніть модель «Мій вільний час» у підручнику на ст. 35

V  Підсумок уроку. Оцінювання. 
Гра «Мікрофон»
 Мені весело, коли…

Я люблю…

Я хочу…

Мені сумно, коли…

Мені страшно, коли…
      Мені цікаво, коли…
     Я відчуваю себе здоровим, коли…

 Королева Здоров’я задоволена вашою роботою.
    VІ Домашнє завдання 

Скласти поради для зміцнення організму.

Урок 2
Тема 2 Досліджую себе

Тема:  Мій організм. 
Мета: формувати уявлення про тіло людини як єдиний організм у якому всі   

           органи залежать один від одного і працюють злагоджено;

           розвивати спостережливість, увагу;

           виховувати бережливе ставлення до свого організму, бажання його  

           тренувати, зміцнювати.

Методично-дидактичне забезпечення уроку: зошит з довкілля, підручник «Довкілля» 4 клас, приказка, кімнатна квітка, малюнок кішки, загадки,      схеми нервової системи, кровоносної та системи травлення, мікрофон, магнітофонний запис.

Тип уроку: комбінований

                                        Хід уроку

 І Організація класу

     Привітання. Продзвенів уже дзвінок

                          Час розпочинати урок

     Психоформула. 

· Посміхніться один одному, щоб нам було приємно спілкуватися.

· Девіз нашого уроку:

                              Хто здоровий, той сміється,

                              Все йому в житті вдається.

                              Він долає всі вершини, 

                              Це ж чудово для людини!

ІІ Перевірка домашнього завдання

1 Робота в парах 

· Довести, що людині необхідні знання про свій організм.

· Для чого треба вміти досліджувати свій організм?

· Які поради ви склали для зміцнення свого здоров’я ?

2 Досліджую свій організм.

(вчитель перевіряє виконану роботу в зошитах ст. 12)

3 Пояснити приказку

“Якщо ти смієшся, то весь світ сміється разом з тобою. Якщо ти плачеш, то плачеш ти один”

4 Бюро погоди  (один учень робить повідомлення про стан погоди на сьогодні)

ІІІ Мотивація навчальної діяльності

      - Подивіться на цю рослину, (вчитель показує на кімнатну квітку)

      -  Яку вона має будову?(учні показують і називають частини рослини)

· Подивіться на малюнок кішки .Назвіть зовнішні частини тіла кішки. 

· А яку будову має тіло людини?

ІV Повідомлення теми, мети, завдань уроку

Тема  нашого уроку “Мій організм”  На цьому уроці ми дізнаємося із чого складається організм людини, що таке орган, система органів. Здоров’я – велика цінність для людини. Щоб його не втратити, треба добре знати свій організм.

V Вивчення нового матеріалу
Відгадай загадки.

                                   На ніч два віконця самі  закриваються.

                                    А зі сходом сонця – самі відкриваються (очі)

                                    Що воно за штука, що день і ніч стука? (серце)

· Як назвемо одним словом ці слова? (органи) 

· Які ще органи тіла людини ви знаєте?

Всі органи, які ви назвали тісно взаємопов’язані між собою і  становлять злагоджений організм людини Злагодженою роботою органів в організмі людини керує головний і спинний мозок.  Адже, якщо пошкоджений  якийсь орган тіла, це завдає багато прикростей і неприємностей всьому організму. 

“Орган” у перекладі з грецької, означає “знаряддя”, “інструмент”

Органи людини, що виконують спільну роботу, утворюють систему органів.

(на дошці таблиці –схеми нервової системи, органів травлення та кровоносної системи) 

Розгляньте схему нервової системи, системи органів травлення, кровоносної системи , назвіть органи та їх функції. 

VІ Засвоєння знань
 1 Робота з підручником на ст. 37-38

Читання тексту

2 Відповіді на запитання

· Із чого складається організм людини?

· Що таке орган?

· Яку роботу виконують органи?

· Які органи керують злагодженою роботою організму людини?

· Що таке система органів?

· Без чого не може бути людина щасливою?

3 Робота в зошитах. (Самостійна робота)

· Користуючись текстом підручника,  заповнити таблицю  в зошитах.

	Нервова система
	Система травлення
	Кровоносна  система

	
	
	

	
	
	

	
	
	


4 Перевірка роботи в зошитах

	Нервова система          
	Система травлення            
	Кровоносна система

	Головний мозок            
	стравохід
	серце

	Спинний мозок             
	шлунок
	 кровоносні судини                          

	Нерви                                                          
	кишковик
	кров


5 Фізкультхвилинка                        

                                  Руки в боки, усміхнись, 

                                  На сусіда подивись.

                                  Пальчик, п’ятка, каблучок.

                                  Ми танцюєм гопачок.

(Діти під музику танцюють гопачок)

6 Інтерактивна вправа “Займи позицію”

На протилежних стінах класу  висять таблиці з написами. (Учні обговорюють свої пропозиції, аргументують свій вибір)

	Роботу організму людини можна порівняти  з роботою годинника
	У чому відмінність роботи організму людини і годинника?




VІІ  Підсумок уроку. Оцінювання учнів
Гра “Мікрофон”

· Продовжте думку. 

· Я вважаю, що здоров’я важливе в житті людини, бо ...

· Організм треба тренувати, бо...

· Організм треба зміцнювати, бо...

Давайте вивчимо такий віршик.

Щоб росли ми дужими.

Не будемо до себе байдужими.

Все тіло своє бережімо

Із народною медициною дружімо!

VІІІ Домашнє завдання

Прочитати  і переказати текст у підручнику.

Намалювати моделі нервової, кровоносної  та системи травлення. 

Урок 3
Тема 2 Досліджую себе.
Тема:  Як ми рухаємося.
 Мета:  продовжувати формувати уявлення  дітей про органи тіла людини,

           ознайомити із функціями скелету і м’язів в організмі людини, із  

            складовими частинами скелету, їх значенням, роботою м’язів, 
            вчити зміцнювати скелет і м’язи, прагнути мати гарну поставу;

            розвивати спостережливість, мислення; 

            виховувати позитивне ставлення до праці та занять фізкультурою

            і спортом.
Обладнання: скоромовка, таблиці – схеми, таблиця та муляж скелета, таблиця “Внутрішня будова людини”

Тип: комбінований

                                    Хід уроку

І Організація класу

1 Привітання  Доброго ранку! Доброго дня!

                         Хай плещуть долоньки!

                         Хай тупають ніжки!

                         Працюють голівки!

                         Доброго ранку! Доброго дня1

                         Бажаю вам здоров’я і добра!

2 Повідомлення бюро погоди (один учень робить повідомлення про стан погоди на сьогодні ).

3 Вивчення скоромовки

Надворі погода розмокропогодилась

ІІ Перевірка домашнього завдання
Вправа «Мозковий штурм»
· Які органи тіла людини ви знаєте?

· Яку роботу вони виконують?

· Які системи органів ви знаєте?

· Користуючись таблицею “Внутрішня будова людини” покажіть відомі вам органи.

(перевірка  моделей системи травлення, кровоносної та нервової, 
намальованих в зошитах)

ІІІ Актуалізація опорних знань. Мотивація навчальної діяльності.

· Сьогодні ви гарно підготували домашнє завдання.  Я бачу ви зрозуміли, що тіло людини – це єдиний організм, у якому всі органи залежать один від одного. І якщо людина дбає про своє здоров’я, вона повинна мати повний багаж знань про свій організм.

Створення проблемної ситуації.

· Як ви вважаєте, завдяки чому ми можемо ходити, стояти?

· Чому наше тіло має визначену форму?

Так, завдяки кісткам, а точніше скелету, наше тіло має відповідну форму.

ІV Повідомлення теми, мети , завдань уроку

Тема нашого уроку “Як ми рухаємося” Ми познайомимося із функціями скелету, навчимося зміцнювати скелет, і м’язи. Поміркуємо , якою має бути

постава під час сидіння за партою

V Робота з матеріалом уроку

1 Розповідь вчителя з використанням таблиці та муляжа “Скелет”

· А чи знаєте ви, що коли будівельники споруджують високу будівлю, вони насамперед зводять каркас – величезну клітку із сталевих форм? А потім уже закріплюють на цьому каркасі бетонні плити – стіни, стелю, підлогу. На міцному сталевому каркасі тримається вся будівля. 

             Такий же міцний каркас є у нашому тілі.  Він складається із 200 великих і маленьких кісток. Міцно скріплених одна з одною. Всі разом вони отримують скелет – надійну опору тіла. Основа рук і ніг – прямі негнучкі кістки, до яких сухожиллями прикріплені м’язи. Легені і серце знаходяться в кістяній клітці.  Вона складається з 12 пар ребер. 7 пар цих ребер прикріплені одним кінцем до хребта, а другим – до вузької кістки грудини. Всередині спокійно дихають легені і пульсує серце.

· Хто знає, чим закінчується хребет?

         Хребет закінчується маленьким – маленьким “хвостиком” Він називається куприком. Кісточки куприка – це все, що залишилося у людини від довгого та міцного хвоста її прадавнього предка, тварини  від якої пішли мавпа та люди. Мавпі хвіст і зараз допомагає чіплятися за гілки дерев. А людині,  яка ходить по землі, хвіст непотрібний.  Отож він поступово відмер. І лише, як згадка про далеке минуле  залишилась у нас кісточка куприка. 

2 Фізкультхвилинка

                     Пташка високо літає, 

                     Зайчик високо стрибає,

                     Тихо лис десь пробіжить,

                      Їжачок в траві сидить, 

                      Десь в барлозі спить ведмідь.

                     Всіх звіряток цих любіть!

VІ Застосування  знань, вмінь, навичок

1 Робота з підручником. Читання тексту на сторінці 39- 43.

2 Відповіді на запитання після тексту

Створення проблемної ситуації.

· Як ви вважаєте, кістки ростуть чи ні? Доведіть свою думку.

(Вислухавши думки дітей, вчитель доповнює, що кістки тільки здаються неживими, а насправді вони складаються з живих клітин, як і усе тіло. Ці клітини живляться. Дихають, ростуть і розмножуються. У маленьких дітей кістки ще не досить тверді. Тому вони легко деформуються.  Формування скелета закінчується в 22-25 років  

3 Довідкове бюро 

· А зараз ми дізнаємося про м’язи,  яку роботу вони виконують та як їх тренувати. 

(Довідкове бюро робить повідомлення)

М’язи ще називають “мускули”, що по латині означає “мишата”. Кожний м’яз прикріплений одним кінцем до одної кістки скелета, а другим – до другої. Великих і малих м’язів у нашому тілі майже 500, і щоб ступити лише один крок, ми скорочуємо і розслаблюємо десятків зо два м’язів. Наш організм  має  одну властивість – праця для нього на користь.

Практична робота “Які у вас м’язи, та “Як перевірити поставу”

а) за допомогою сантиметрової стрічки виміряти окружність руки в напруженому та розслабленому стані. 

Висновок. У людей, які не займаються спортом, мало працюють фізично, м’язи слабкі. Такі люди швидко стомлюються, коли щось роблять, та й зроблять небагато. Щоб м’язи не стомлювалися,  під час фізичної праці треба давати їм відпочити, розслаблювати їх. Для роботи м’язів потрібно багато поживних речовин і кисню. Їх приносить кров по кровоносних судинах, які є у м’язах.

б)стати  біля стіни. Перевіримо правильність вашої постави ( дотик потилиці, лопаток, сідниць, литок, п’яток до стіни)
4 Творча робота

Скласти розповідь ” Як  стати Геркулесом”(Учні складають свої  розповіді і визначають, яка розповідь найкраща)

VІІ Підсумок уроку.

Гра “Мікрофон”

Говорите в мікрофон, починаючи словами “Мені сподобалось...

                                                                          “Я дізналася (вся)...

                                                                           “Я хочу більше знати про...
                                                                            «Щоб була правильна постава, 

                                                                             треба…                      
Висновок вчителя .Не забувайте про свої м’язи, прокидаючись вранці. Виконайте декілька вправ. Недаремно ранкову гімнастику називають зарядкою. Десять хвилин вправ і ви отримали заряд на цілий день. Придивіться, навіть кішка робить ранкову гімнастику. 

Домашнє завдання 

Прочитати текст у підручнику, відповісти на запитання, на уроці фізкультури визначити “ Хто найсильніший”, “Хто найпрудкіший, скласти поради “ Як 

мати гарну поставу”         

 Урок 4

                                        Тема 2  Досліджую себе

Тема: Дихальна та кровоносна системи.
Мета: Формувати  уявлення про органи дихання та органи кровообігу, їх роль            в житті людини, про охорону органів дихання від захворювань, розвивати уважність, навички правильного дихання  Виховувати в дітей бажання дотримуватися гігієни, дбати про зміцнення свого здоров’я та про чистоту повітря.

Методично-дидактичне забезпечення уроку:  підручник «Довкілля» 4 клас В.Р. Ільченко, К.Ж. Гуз, зошити з довкілля,  кольорові стрічки, мікрофон, гумові кульки, секундомір, аркуші паперу, кошик,
Тип: комбінований

Хід уроку

І Організаційний   момент

1. Привітання. 

               Продзвенів і стих дзвінок

               Починається урок

2 Вправа «Настрій»

 - Яким би ви хотіли бачити наш урок? (позначте його кольором)

(На партах лежать кольорові стрічки. Діти вибирають одну з них,  відповідно до свого настрою і показують вчителеві)

- Я бачу, що у вас сьогодні у всіх хороший настрій. Значить урок пройде не даремно, плідно. Зафарбуйте і в зошиті кружечок, який відповідає вашому настрою.

3. Бюро погоди.

  - Послухаємо повідомлення про погоду на сьогодні.

(один учень робить повідомлення про погоду)

ІІ. Перевірка домашнього завдання

1. Вправа «Мозковий штурм»

· Із чого складається опорно-рухова система?

· Яку роботу виконують м’язи? 

· Чому м’язи треба зміцнювати?

· Для чого треба робити паузу під час довготривалої роботи?

2. Гра «Поради Геркулеса»

Клас ділиться на групи. Кожна група  готує розповідь про те, як зміцнювати скелет і м’язи людини )

3 Хвилинка – цікавинка

(Один учень готує цікаве повідомлення про м’язи)

Відомо, що м’язи відповідають за рух тіла. Вони можуть скорочуватись і розслаблятися. Коли м’яз скорочується, він виділяє молочну кислоту, яка діє як «отрута втоми», тобто вона є основною причиною того, що м’язи відчувають втому.   Коли молочна кислота уходить із м’язів, вони знов можуть продовжувати роботу.  Таким чином, на протязі дня, використовуючи роботу м’язів, ми «отруюємо» самі себе 

ІІІ. Мотивація навальної діяльності

· Без чого людина не може жити?

· Так, без їжі, води, повітря. Без їжі людина може протриматись довше, а без повітря –ні. Повітря є основним джерелом життя. 

· А яким чином повітря потрапляє в наш організм?

· Покладіть руку на груди. Що ви відчуваєте? (грудна клітка робить рухи: опускається і піднімається)

· Прослідкуйте, коли ваші груди піднімаються, опускаються? 

(коли людина робить вдих – груди піднімаються, на видих - опускаються)        - Людина дихає невпинно, навіть уві сні. Повітря необхідне людині без обмежень. Які органи беруть участь у диханні?

ІV. Повідомлення теми, мети, завдань уроку та очікуваний результат.

Тема нашого уроку «Органи дихання та органи кровообігу». Ви познайомитесь із шляхом, який проходить повітря від ротової порожнини до легень, дізнаєтеся  більше про про кровоносну систему, будову і роботу серця. Про що  ви ще б хотіли дізнатися запишіть на аркушах паперу і давайте їх складемо в кошик.

V. Засвоєння знань.

1. Гра «Відгадай загадки»

Один говорить, 

Два дивляться, 

Двоє слуха.     (Рот, очі, вуха)

Між двох світил

Я посередині один.    (Ніс)

Що воно за штука,

Що день і ніч стука.     (Серце) 

2. Розповідь вчителя з  використанням  таблиці «Органи дихання»

Ми вдихаємо повітря носом, воно зігрівається (якщо холодне), очищується від пилу і мікробів, які є у повітрі, зволожується. Із носової порожнини потрапляє в легені рухаючись через носоглотку, гортань, трахею і бронхи. Тут з нього в кров переходить кисень. Коли грудна клітка стискується, з легень виділяється вуглекислий газ і водяна пара. 


Дихання – це природна потреба життєво необхідна людині. Цим процесом керує мозок. Для здоров’я людини дуже важливо розвивати легені, щоб вони вміщували більше повітря. Цьому сприяє ранкова гімнастика, помірна фізична праця, заняття фізичною культурою і спортом, ігри на повітрі. 

3. Фізкультхвилинка

Руки вгору піднімаєм, потім ми їх опускаєм,

А тоді скоріш-скоріш плещи, плещи веселіш.

 Руки вгору піднімаєм, потім ми їх опускаєм,

А тоді скоріш-скоріш тупай, тупай веселіш.  

4. Практична робота 

- Спробуйте полічити свій пульс. Отже, двома пальцями лівої руки знайдіть те місце, де найкраще чути поштовхи, і за моїм сигналом починайте рахувати скільки разів ви почуєте поштовхи. (Діти визначають свій пульс за одну хвилину ) 

- У дорослої людини цих скорочень 60-70. але коли займаються спортом чи фізичною працею, то частота пульсу збільшується. Ми можемо в цьому переконатись. Проведемо експеримент: вийдіть всі із-за парт і  20 разів присядьте, а потім ще раз виміряйте пульс. Подивимось, чи збільшиться частота скорочень.

5. Робота з підручником  на с. 44-45.

 Опрацювання тексту.

6 Відповіді на запитання після тексту.

Яку роботу виконує серце?

Яка роль крові в організмі?

З якою метою люди садять дерева під вікнами, розводять кімнатні рослини?

VІ. Застосування знань

1   Гра «Займи позицію »

	Треба дбати про чистоту повітря
	Нехай повітря буде загазоване, брудне.


 2 Практична робота

Затримайте повітря в легенях . Скільки секунд ви можете витримати, щоб не зробити  вдих?

Наберіть повні  легені  повітря. Зробіть видих, надуваючи при цьому гумову кульку. Чим більша кулька, тим більший об’єм  повітря в ваших легенях.
VІІ. Підсумок уроку,  очікування, домашнє завдання.

Гра «Мікрофон»

Я навчився…

Я запам’ятав…

Мої очікування…
.

Домашнє завдання.

Прочитати текст у підручнику, намалювати модель руху крові в організмі людини, виконати роботу в зошиті на с. 14.

Урок 5
Тема 2      Досліджую себе
Тема: Система органів травлення
Мета: Формувати уявлення учнів про органи травлення та їх роль у житті людини; розвивати спостережливість, уважність, вчити правильно доглядати за зубами; виховувати санітарно-гігієнічні навички догляду за органами травлення.

Методично-дидактичне забезпечення уроку: підручник «Довкілля» 4 клас В Р. Єльченко, К.Ж. Гуз, зошит з довкілля, таблиця «Органи травлення», зубна щітка, зубна паста, пам’ятка «Як правильно чистити зуби»
Тип: комбінований

Хід уроку

І Організація класу

1. Привітання.

                                        Покликав нас голосистий дзвінок.

                                        Починається урок.

2. Бюро погоди.

(один учень робить повідомлення про стан погоди на сьогодні)

ІІ. Перевірка домашнього завдання

Інтерактивна вправа «Міцний  ланцюг» 

Виходять дві пари дітей і починають змагатися «Хто найрозумніший» (ставляють запитання  один одному)

· Які органи дихання ви знаєте?

· Яка їх роль в організмі людини?

· Як в організмі  підтримується постійний рух крові?

· Яка роль крові в організмі?

· З якою метою люди садять дерева, розводять кімнатні квіти?

· Чому людині загрожує смерть, якщо вона втрачає багато крові?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Створення проблемної ситуації.

· Чому людина повинна їсти?  Пити?

(щоб жити, рости, працювати)

· Яку їжу повинна їсти людина?

(хліб, різні овочі,фрукти, молочні, рибні і м’ясні страви, фруктові соки…)

· Якого режиму харчування ви дотримуєтеся?

(їсти три або чотири рази на день)

· Що відбувається з їжею в нашому організмі?

(перетравлюється)

Висновок.

Без їжі людина не проживе, бо тільки з неї утворюються поживні речовини, потрібні мозку, серцю, м’язам. А дітям – ще й для їхнього рост

ІV. Повідомлення теми і мети  уроку

Сьогодні ви ознайомитеся з органами травлення. Дізнаєтеся який шлях проходить їжа, як перетравлюється а також поговоримо про те, як захистити органи травлення від захворювання, як потрібно і коли чистити зуби.

 V.  Засвоєння знань.

     1. Розповідь вчителя з використанням таблиці «Органи травлення»

- Що ж таке травлення? 

       Це перетворення їжі в організмі людини  на поживні речовини.  А органи тіла, в яких відбувається травлення, - це органи травлення.

2 Практична робота. 

Давайте розглянемо органи травлення на таблиці. Назвемо їх. 

(ротова порожнина, язик, стравохід, шлунок, тонка кишка, печінка, товста кишка, пряма кишка.)
       У роті їжа пережовується зубами і перемішується язиком. Подрібнена їжа в роті під дією слини починає перетравлюватися. Із рота стравоходом їжа потрапляє в шлунок. Там її частково перетравлює шлунковий сік. Перетравлення їжі закінчується в тонкій кишці  за допомогою різних травних соків. Серед них – жовч. Жовч виділяється печінкою. Молекули поживних речовин через стінки тонких кишок потрапляють у кров. Кров розносить їх до всіх органів тіла. Неперетравлені рештки їжі надходять до товстої кишки. А з неї через пряму кишку виводяться назовні. 

3 Фізкультхвилинка.

                            Буратіно потягнувся

                            Раз нагнувся, два нагнувся,

                            Руки в сторони розвів –

                            Мабуть, ключик загубив. 

                            А щоб ключик відшукати,

                            Треба нам навшпиньки стати.

4 Робота з підручником  на с. 47-48.

Прочитайте текст, дайте відповідь на запитання.

· Яку роль відіграє слина7

·  Скільки часу їжа перебуває в шлунку?

· Чому людина не може жити без їжі?

5 Практична робота. 

   а) Скласти розповідь «Подорож цукерки по системі органів травлення»

   б) Скласти правила догляду за зубами.

   в) Прочитати пам’ятку «Як правильно чистити зуби»

                                          Пам’ятка 

     Вимий з милом руки.

     Сполосни ротову порожнину водою.

     Змочи у воді зубну щітку і нанеси на неї зубну пасту.

     Стисни зуби.

     Щіткою вверх- вниз чисти верхні зуби, а знизу- вгору –  нижні.

     Коловими рухами чисть зовнішню поверхню кутніх зубів.

     Внутрішню поверхню кутніх зубів чистять, повернувши щітку

     щетиною    вгору для верхніх зубів, а вниз, для нижніх зубів. 

     Прополоскай  рот.

     Добре промий щітку.

(Один учень під контролем вчителя демонструє , як правильно чистити зуби.)
VІ.  Застосування знань

1  Робота в зошиті.

Виконати завдання на с. 14.

Моделюю систему органів травлення.

2  Скласти правила догляду за зубами.

3  Гра «Правильний вибір» 

(Серед названих органів тіла, вибрати ті, які належать до органів травлення)

4 Гра «Корисно - некорисно» 

  Якщо це корисно – плескаємо у долоні, а якщо ні –сидимо тихо.

a. Можна переїдати. –

b. Їсти треба чотири рази на день. +

c. Під час вживання їжі можна відволікатися. -

d. Їжа повинна бути різноманітною. +

e. Їсти треба швидко, не пережовуючи їжу. –

f. Сіль потрібна людині в великій кількості. –

2. Хвилинка – цікавинка.

(Один учень робить цікаве повідомлення про гімнастику для зубів)

Зуби люблять робити гімнастику. 

Для виконання її треба гарно вичистити зуби і вимити руки – це будуть ваші помічники. 

1. Чистими руками робіть кругові рухи по яснах і зубах.

2. Десять разів поклацайте зубами – це для них як біг на місці.

3.  Десять разів не дуже сильно стискайте зуби.

4. Перейдіть до обливання: настоєм трав ромашки, календули чи кори дуба прополощіть рот.

VІІ.  Підсумок  уроку.Оцінювання.

        Вправа «Мікрофон»

       Хворі зуби призводять до…

       Щоб зуби були здоровими…

       Здорові зуби це не тільки гарне самопочуття, а й …

   Домашнє завдання.

 Намалювати продукти харчування, корисні для здоров’я.
Виконати завдання в зошиті на с. 15. Намалювати, як правильно чистити зуби. Дати відповіді на запитання в підручнику.

Урок 6
Тема 2 Досліджую себе.
Тема: Потреби людини.

Мета: сформувати в учнів уявлення про людину як частину живої природи, розширити уявлення дітей про самих себе, про потреби, їх  задоволення, формувати уявлення про раціональне харчування, виховувати навички дотримання правил особистої гігієни, бережливе ставлення до свого здоров’я.
Методично-дидактичне забезпечення уроку: підручник «Довкілля»4 клас В Р.Ільченко, К.Ж. Гуз,  план уроку, шаблони для моделювання, малюнки продуктів харчування, книга Р. К. «Мауглі», м’ячик.
Тип: комбінований

                                   Хід уроку
І Організація класу.

Розминка –привітання.

(Діти стоять у колі взявшись за руки)

- Привітаємося один з одним,

- Посміхнемося один одному – і нам тепліше стане. Часто люди, коли вітаються, говорять:»Здоровенькі були!» Здоровий означає щасливий. Цього і я вам бажаю.

А тепер передайте по колу м’ячик і висловіть побажання один одному. 
ІІ Перевірка домашнього завдання.

1 Виставка малюнків «Краса в твоєму світі»

2 Слухання розповідей учнів «Краса осіннього дня»

3 Підведення підсумків. Красиве завжди поруч, треба тільки навчитися бачити прекрасне в довкіллі. Про  красу є гарний вірш Ліни Костенко Його підготував учень нашого класу. 

               Буває, часом сліпну від краси.

               Спинюсь, не тямлю, що воно за диво,-

               оці степи, це небо, ці ліси,

               усе так гарно, чисто, незрадливо, 

                усе як є – дорога, явори,

                усе моє, все зветься Україна.

                Така краса, висока і нетлінна,

                що хоч спинись і з Богом говори…

4 Бюро погоди  (учень робить повідомлення про погоду на сьогодні)
ІІІ Актуалізація опорних знань. 
Мотивація навчальної діяльності. Перед вами казка англійського письменника Редьярда Кіплінга про пригоди сміливого індійського хлопчика Мауглі. Із самого дитинства його виховували вовки у своїй зграї В основу цієї книжки покладено справжню подію. Здавна відомі випадки, коли діти справді потрапляли до лісу, у джунглі на виховання до диких тварин. На жаль нічого людського в них не залишалося: вони не вміли розмовляти, мислити, працювати. 

Чому? Тому, що людина не може стати справжньою людиною, якщо не живе серед подібних до себе. Щоб народжений людиною став нею, йому необхідне суспільство. На земній кулі є дві життєві основи – природа і суспільство. Рослини, тварини, гори, повітря, вода – це природа, довкілля. І сама людина – її частинка.
ІV Повідомлення теми, мети і завдань уроку. 

Сьогодні на уроці (запис на дошці):

· Працюємо в групах.

· Працюємо з підручником.

· Граємося.

· Підбиваємо підсумки уроку.

V Вивчення нового матеріалу

Кожна група створює модель «Потреби людини»
                    рідня, друзі        повітря     сонце, вода

                                                                                знання
                                           Малюнок                      

                                           людини                   відпочинок

               транспорт 

                                їжа        одяг       будинок   

Отже, ми бачимо, що у людини   різноманітні потреби. Що ж таке «потреба»? Потреба – це вимоги організму мати певні умови, які забезпечують його життя і розвиток.

VІ Закріплення матеріалу

1. Робота з текстом у підручнику ст. 51-54

          Прочитайте і дайте відповідь на запитання

· Які людина має потреби?

· Як здоров’я людини пов’язане з їжею, яку вона вживає?

 (Учні читають текст у підручнику, роблять висновок, що у людини є природні, духовні, фізичні, розумові потреби).

2. Фізкультхвилинка.

         Раз-два!

         Потягнулись,

              І потягнулись,

              Розігнулись.

              Ваші м’язи всі проснулись, 

              Ваші губи посміхнулись.
VІІ Застосування знань, вмінь, навичок
1. Стаття Альбіни Афоніної «Кожного дня і в свято». 

Кожному відомі мудрі слова: «Ми їмо для того, щоб жити, а не живемо для того, щоб їсти». Дійсно, не можна вбачати мету і зміст життя в їжі. З іншого боку, важливо правильно харчуватися. Правильний режим харчування передбачає відповідну кількість і якість продуктів, які має спожити людина, достатній вміст у них необхідних поживних речовин, раціональний розподіл їжі протягом дня, відповідну черговість страв і сприятливі умови для їх споживання.

Енергія, яку витрачає наш організм у процесі життєдіяльності, відновлюється лише за рахунок їжі, тому вона має бути поживною, з достатньою кількістю білків, жирів, вуглеводів, вітамінів. Білки – основний будівельний матеріал, організму, жири і вуглеводи – джерело енергії, вітаміни – регулятори діяльності організму. крім того, людині потрібні мінеральні речовини – натрій, фосфор, залізо, калій, кальцій, йод тощо. Отже, щоб наш організм щоденно одержував з їжею все необхідне, потрібно знати, як правильно скласти меню.

2. Гра «Назви зайве»

Тренуємо слух 

a. Суп, каша, борщ, буряк, вареники, вермішель, пиріжки, запіканка;

b. морква, капуста, буряк, картопля, м'ясо, цибуля, часник, кріп;

c. печиво, чай, сік, молоко, кава, компот, лимонад, вода.

VІІІ Підсумок уроку. Оцінювання.
Гра «Мікрофон»

   Раціональне харчування – це…

   Я дотримуюсь таких правил харчування...

   Я маю потреби…

   Я їх задовольняю так…

  Д/З Скласти меню для школяра. Розповісти про традиційні страви родини.
Урок 7
Тема 2 Досліджую себе.
Тема: Я пізнаю світ.

Мета: формувати уявлення про органи чуттів, їх значення в житті людини, розширити знання про нервову систему, її значення для організму, вчити зміцнювати нервову  систему, виховувати санітарно – гігієнічні навички догляду за органами чуттів.

Методично-дидактичне забезпечення уроку: підручник «Довкілля» 4 клас, В. Р. Ільченко, К.Ж. Гуз, таблиця «Нервова система, дзеркальця, лупа, малюнки літака, лимона, їжака, диму, риби.
Тип уроку: комбінований

                                            Хід уроку

І Організація класу.

                            Продзвенів уже дзвінок

                            Час починати вже урок.

А девізом уроку будуть такі слова:

                             Щось відоме і нове

                             Зустрічатиме тебе

                             Все уважно розглядай

                             Слухай і пам’ятай.

                             Слухай і пам’ятай!

ІІ Перевірка домашнього завдання. 

1 Вправа «Мозковий штурм»

- Які потреби має людина?

- Які потреби людини пов’язані з довкіллям?

- Яким повинно бути харчування

- Як ви задовольняєте свої потреби?

2 Обговорення меню для школяра.

3 Повідомлення учнів про традиційні страви кожної родини.

4 Бюро погоди

(учні відмічають у щоденниках температуру повітря та стан неба на сьогодні)

ІІІ Актуалізація опорних знань. Мотивація навчальної діяльності.

Створення проблемної ситуації

1. Я ставлю на стіл предмети, не називаючи їх. Як ви дізнаєтеся, що це за предмети? (Око)

2. Покористувалися дезодорантом. Чи можете визначити, що я роблю, не спостерігаючи за моїми рухами?  (Ніс)

3. Включити  магнітофон. Як дізнатися, що звучить музика ? (Вухо)

4. Дістати яблуко і спробувати, смачне воно чи ні? (Смак)

5. Праска на столі. Чи холодна вона? (Дотик)

Висновок. Кожна людина має 5 органів чуттів. Це – очі, ніс, вуха, язик, шкіра.
ІV Повідомлення теми, мети, завдань  уроку

Сьогодні ми більше дізнаємося про органи чуттів, їх значення в вашому житті, дізнаємося все про нервову систему, навчимося її зміцнювати.

V Сприймання та усвідомлення нових знань

1 Робота з таблицею «Нервова система»

Давайте розглянемо таблицю «Нервова система» 

- Що утворює нервову систему?

Відповіді учнів . Головний , спинний мозок та нерви утворюють нервову систему організму людини. 

Головний мозок знаходиться в черепі, а спинний – у хребті. Від головного і спинного мозку  відходять  нерви. Нерви схожі  на білі блискучі нитки. Вони розгалужуються і пронизують  майже всі органи тіла людини.

Давайте пригадаємо їх.

(Органи кровообігу, дихання, травлення, виділення, руху, чуття.)

По одних нервах від органів тіла через спинний мозок до головного надходять сигнали. Головний мозок сприймає ці сигнали, розпізнає їх , пригадує, запам’ятовує. Він приймає рішення про роботу органів людини і всього організму. По інших нервах сигнали від мозку надходять до органів і «повідомляють»  їм  про те, як діяти. 

          Нервовій системі необхідний відпочинок, потрібні поживні речовини й кисень. Нервову систему слід захищати від інфекційних захворювань, від ушкоджень. Шкідливо впливає на нервову систему паління, алкоголь, гучна музика, перевтома, безсоння.

           Нервова система оберігає людину від небезпеки. Так, біль – це попередження про хворобу або ушкодження.  Нервова система захищає і від зовнішніх подразнень. \

2 Фізкультхвилинка.

                                   Руки вгору підіймаєм,

                                   А тоді  їх  опускаєм.

                                   А тоді скоріш, скоріш

                                    Тупай, тупай веселіш.

          Народна мудрість  говорить «Краще раз побачити, ніж сто разів почути» Чому так говорять? (Версії дітей)

        А зараз відгадайте загадку. 

Кругле озерце ніколи не замерзає.(Око)

            У вас на  партах лежать дзеркальця. Подивіться у дзеркало. Ви побачите посередині круглу  кольорову пляму. В одних вона коричнева, в інших – сіра, у декого – зеленувата. Це райдужна оболонка.  Посередині видно чорну цятку. Це маленький отвір. Він називається зіницею. Око кругле, наче яблуко. Його так і називають – очне яблуко.  Очне яблуко наповнене склоподібною масою, схожою на желе. Зовні очне яблуко вкрите щільною оболонкою, неначе яйце шкаралупкою Ця оболонка у передній частині  ока переходить у прозору рогівку.

            Природа турботливо оберігає око. Потече з чола піт – його зупинить густий живопліт брів. Вітер понесе в  обличчя пилюку –її затримають вії. А коли пил сяде на рогівку – їх одразу злиже повіка, що кліпає без упину. З внутрішнього боку повіки вологі, вони весь час обливають сльозинками поверхню рогівки.

        Є вираз: «Очі – дзеркало душі»  Чому? 

В очах ми можемо побачити не тільки хвороби, а й характер людини.
3 Робота з підручником.

Прочитати текст на с. 56-57 і дати відповідь на запитання.

-Пояснити, чому в оці створюються зменшені зображення предметів навколишнього світу?

(учні читають  текст і дають відповідь на запитання)

4.Вправа «Мозкова атака»

- За яких умов ушкоджується зір?

- На якій відстані треба читати книгу?

- Чому очі треба витирати чистим рушником?

- Чому не можна читати лежачи?

5 Самостійне опрацювання матеріалу про орган слуху, нюху, язика і шкіри.

С. 58-59.

6 Практична робота. Дослідження властивостей шкіри.

1 Розглянути шкіру за допомогою лупи.

2 Що буде, якщо натиснути або відтягнути шкіру?

3 Зробити висновок про важливість шкіри.

7 Хвилинка – цікавинка.

(один учень готує цікаве  повідомлення)
У людини насправді не два, а шість вух. Тільки два видимих, а чотири невидимих, схованих усередині.

Ніс – це пічка, фільтр, сторожовий пост. Поясніть, чому так кажуть?
VІ  Підсумок уроку. Оцінювання. 

Подивіться на малюнки на дошці і скажіть, які органи чуттів людина використовує, щоб одержати інформацію про ці об’єкти?

Домашнє завдання. 

Намалювати свій світ. Яким ти уявиш його, у такому і будеш жити.

Скласти загадки про органи чуттів.

Урок 8
Тема 2 Досліджую себе.

Тема: Про особистість.

Мета: Ознайомити учнів і розкрити поняття «особистість», «характер», 

прояви його в житті  людини, розвивати спостережливість, увагу, мислення, 

виховувати бажання створювати себе як особистості. 
Методично – дидактичне забезпечення уроку: підручник «Довкілля» 4 клас, 

промінчики сонця, фотографії та малюнки життєрадісних та похмурих людей, вислови про людину, скринька з дзеркалом.

Тип: засвоєння нових знань

                                       Хід уроку

 І Організація класу 

              Доброго ранку! - Сонце ясне!

              Доброго ранку! – Сонце красне!

              Доброго ранку! – Сонце – друже!

             Ми тебе всі любимо дуже.

 2 Психоформула         

     І ви навколо подивіться,

     І веселенько посміхніться!

Сонечко дякує за посмішки і шле нам свої яскраві промінці.

Давайте  візьмемо ці промінці, нехай вони нас зігрівають своїм теплом до кінця уроку.

3 Повідомлення «Бюро погоди»

(один учень повідомляє  про погоду на сьогодні, а учні відмічають її у своїх зошитах)

ІІ Актуалізація опорних знань

Проблемне запитання 

    У мене є чарівна скринька. Зараз кожен загляне у скриньку і побачить 

найважливішу  людину на Землі. Поки всі діти не заглянуть у скриньку, цей секрет не відкривайте. 

(кожен учень підходить до вчителя  та заглядає у скриньку із дзеркалом всередині)

· Так хто найважливіша людина на Землі?

· Я, ти, ми. Тобто кожен. 
…Ось  перед вами людина. (малюнки людей  на дошці) Вона середнього зросту чи навпаки, висока. Білява чи чорнява.  Блакитноока  чи  кароока.Широкоплеча чи тендітна. Добре чи погано одягнена. Усе це ви помічаєте зразу. Це – зовнішність людини. Її перше «Я» А що вона являє собою всередині – тобто яка вона – добра, співчутлива чи навпаки?  Який має характер? Про це ми сьогодні з вами дізнаємося.

ІІІ Повідомлення теми і мети уроку.

Тема нашого уроку називається «Про особистість»

Дізнаємося більше про людину,  як особистість, її характер та про прояви його в житті.

ІV Засвоєння нових знань 

1 Робота з підручником ст.. 62-65

                            Вибіркове читання.

· Знайдіть у тексті відповідь на запитання: «Чим зацікавив Лесика життєвий шлях Патона Бориса Євгенійовича і Амосова Миколи Михайловича? Чому Лесик називає цих людей видатними особистостями?
(діти знаходять відповідь на запитання)

      -  Чим вам сподобалися ці особистості?

· Що означає слово «особистість»?

Так, особистість – це людина, яка має певні, лише їй притаманні особливості. Наприклад: відповідальність, допитливість, справедливість, товариськість.

2 Складання моделі.

· Давайте складемо модель своєї особистості. Сюди треба включити 

здібності, темперамент, характер,  вольові  якості, переконання, почуття.
· Перед тим, як складемо модель, заповнимо таблички.

(таблички на дошці і в дітей на партах)

Здібності – (шукають відповідь у підручнику) до музики, спорту, танців, малювання, поезії та інші.

Темперамент – означає «узгодженість», «устрій», він виявляється в переважній стійкості настроїв, душевного стану. 

· Розгляньте фотографії та малюнки цих людей.

· Чим вони відрізняються?

 Виділяють чотири основні типи темпераменту: 

                Холерик – сильний, неврівноважений, рухливий.

                Флегматик – сильний, урівноважений.

                Меланхолік – слабкий, малорухливий, неврівноважений.

                Сангвінік -  сильний, урівноважений, рухливий.
· Спробуйте визначити свій тип темпераменту. 

· А тепер визначте тип темпераменту своїх друзів.

3 Оповідання  «Два хлопчики»
    …Йдуть двоє хлопчиків вулицею. І бачать, що хлопчик – хуліган знущається з дівчинки: ображає її, говорить грубощі. Один з друзів перелякано притискається до паркану, а інший кидається захищати дівчинку…

· Що ви можете сказати про другого хлопчика. Який він?

(сміливий, справедливий, рішучий. Він не може байдуже дивитись, як ображають  іншу  людину)

· Який він буде в майбутньому?

( І в майбутньому він буде захищати інших, слабших)

· А що ви скажете про першого хлопчика?

( Він або боягуз, або дуже обережний. Навряд чи він допоможе у скрутну хвилину)

· Отже це те, що визначає поведінку людини, відрізняє її від інших.

Дізнатися з першого погляду, який характер у тієї чи іншої людини, важко. 
Для цього треба мати великий життєвий досвід. Недаремно кажуть: щоб пізнати людину, треба з нею пуд солі з’їсти, тобто побувати в різних ситуаціях. 

· тепер давайте визначимо, що ж  таке «характер»?  

· «Характер»  у перекладі з грецької означає «риса», «прикмета».

·  Які риси свого характеру ви хотіли б дослідити?

· Записати риси характеру, які  тобі подобаються у твоїх товаришів, яуі ви вважаєте найважливішими. 

· Знаючи все це, тепер спробуємо створити модель особистості. 

( Діти під керівництвом учителя створюють модель особистості)

4 Фізкультхвилинка 

(на вибір вчителя)

5 Гра «Добери слова, протилежні за значенням» 

Добрий – 

Сміливий – 

Справедливий – 

Рішучий – 

6 Гра «Вибери роль»

У кожного в житті є багато ролей. Вибери, яка тобі найбільше до душі, а яка дається важко:

Я- учень                                            Я - громадянин

Я – син (дочка)                                 Я – мешканець села 
Я –сусід                                             Я – пішохід 

Я – товариш                                      Я – пасажир

6 Поясни вислови. 

Не одяг прикрашає людину, а добрі діла.

Хто не чинить лихого, тому не страшно нічого.

Я – не я , і хата не моя.

Вправа «Очікування»

· Чи зігрівали вас промінці сонця?

· Чи про все дізналися, про що планували?
V Підсумок уроку. Оцінювання. 

Вправа «Робота в парах» Розкажи про себе. 

Використовуєте    подані початки речень

· Мене цікавить…

· Я люблю читати…

· У мене добре виходить…

· Мені хочеться бути схожим на…

· Хорошим означає бути…

Створюйте себе, як особистість. Беріть приклад з людей, яких поважають у суспільстві. Жити для людей – означає насамперед бути справжнім сином свого батька, справжньою дочкою. Учися жити для людей. Інколи, щоб осягнути це, потрібне ціле  життя.

Домашнє завдання.

Які свої здібності плануєте розвивати?

Вміти визначати типи темпераменту своїх рідних.

                                                  Урок 9
Тема 2 Досліджую себе.
Тема: Мій друг.

Мета: уточнити і закріпити уявлення учнів про товариські взаємини, дружбу, взаємодопомогу; спонукати дітей до дружби і товаришування; виховувати бажання бути справжнім другом.

Обладнання: магнітофонний запис, прислів’я та висловлювання про дружбу, мікрофон, ситуації.
Тип: нестандартний

                                       Хід уроку

І Організація класу.


Під звуки тихої музики вчитель говорить слова:

Знає сонце, знає вітер,

Знає поле, знає ліс,

Що під хмарами небес

Дружба – чудо із чудес.

ІІ Повідомлення теми, мети уроку.


Ми сьогодні зібралися тут, щоб ще раз переконатися у тому, що у школі, в класі всі діти повинні жити мирно і дружно. Щоб бути щасливими у шкільному і класному колективі.


А зараз учні нашого класу виконають «Пісеньку про дружбу».

З дружби починається

Наш веселий клас.

Пісня не кінчається,

А звучить весь час.

         Приспів:
Це тому, що пісенька
Нам потрібна всім.

Це тому, що радістю

Повниться наш дім.

Ми веселу пісеньку 

Знаємо таку.

Дружно ми співаємо

Пісеньку дзвінку.

1 учень.    На світі все буває:

І сніг, і дощ, і вітер.

Буває злива навіть

Тоді, як сонце світить.

2 учень.    Буває, втратять колір

                  Всі квіти у саду…

                  Лиш не бува ніколи,

                   Щоб друг тебе забув.

3 учень      А як забуде раптом

                   Тебе твій друг – 

                   То що ж:

                    Ніякий він не справжній,

                    А просто так – ніщо!...

- Що ж означає слово «дружба»?

(вислухавши відповіді дітей, вчитель дає визначення поняття «дружба»)

Дружба – це приязні стосунки, що засновані на взаємній допомозі, повазі, прихильності, спільності інтересів, смаків, поглядів, життєвих цілей. Це активна зацікавленість одне в одному.

           Друг – це той, хто  любить тебе. Це може бути хлопчик, а може бути дівчинка, або кицька. Або песик, навіть біла – біла мишка. Інколи ти не знаєш,  хто твої друзі .Вони поруч з тобою, але ти проходиш  повз них і не помічаєш, що вони тебе  люблять кожен по своєму. Тобі сумно, якщо в тебе немає друзів. Зупинися тоді. Не бігай, не метушись, а йди поволі й пильнуй, щоб угледіти друга, який усміхається до тебе.

                      (учень розповідає вірш)

                Хлопчик цей – великий злюка,

                Він мене шарпнув за руку,
                Обізвав: «Всезнайка, соня
                І бабусина тихоня,

                Млямля, чапля із поліна

                І зануда, як Мальвіна».

                Я сказала: Ти на вроду-

               Мов опудало в городі».

               Він сказав…

               І я сказала…
               Він замовк. І я мовчала.
               Ми мовчали. А на гіллі

                Яблука гойдались спілі…

               Хлопчик яблуко зірвав 

               І мені подарував.

Іноді друга треба знайти. Дехто має багато друзів, а в декого їх зовсім мало. Але кожен, кожен у світі має бодай одненького друга. А чи знайшов ти свого друга?

Творча вправа «Розповідь про друга»

Завдання. Розповісти про кого- небудь зі своїх друзів не називаючи його імені. Ваше завдання – вгадати, про кого йде мова.

А чи знаєте ви, що про дружбу є дуже багато прислів’їв, приказок та висловлювань. Давайте пограємо в гру « Знайди  половинку до прислівя»
 Дружба як дзеркало:                            того й наберешся

Сила птаха – в крилах,                          а хто правду каже
Нових друзів май,                                  а людини – в дружбі
Друг не той, хто медом маже,               а старих не забувай

З ким поведешся,                                    розіб’єш – не складеш
Поясніть, як ви розумієте їх значення ?

А тепер погляньте на дошку. Прочитайте і запам’ятайте висловлювання  відомих людей про дружбу.

«Боягузливий друг страшніший за ворога, бо ворога побоюєшся, а  на друга покладаєшся».(Л. Толстой)

«У дружби багато крил, а закон у неї один – вірність». ( А. Макаренко)

У Павла Глазового є байка «Фальшиві друзі»

Зараз ми прослухаємо її. А потім ви дасте відповідь на запитання.

   - Яка мораль цієї байки?
   - Як у цій ситуації повівся друг?

                      Двоє друзів тихо йшли 

                     Полем, попід гаєм.

                      Раптом дивляться: ведмідь

                      З яру вибігає.

                      Перший вигукнув: - Біда!

                      Буде нам рахуба!-

                       Кинув друга і притьом

                      Вискочив на дуба.

                      Другий скрикнув і упав

                       На краю дороги,

                       З переляку задубів

                       І відкинув ноги.

                       До лежачого ведмідь

                      Підійшов поволі,

                       Довго нюхав, потім чхнув,

                       Та й побрів по полю.

                       Зліз із дуба той, що втік.

· Ти живий?  - питає, -

Ну й великий же ведмідь!

Більших не буває

Як же він тебе не з’їв?
                       Мабуть не голодний.

· Ні, друзяко, видно, він

Добрий, благородний.

Ти повіриш, розмовлять вміє по-людському.

Він обнюхував мене

Й говорив при тому:

«Ти дружи з людьми, та знай –

Совісті не має

Той, хто в горі та біді

Друга покидає».

А тепер дайте відповіді на запитання.

У кожного з нас у житті бувають різні ситуації, і кожен виходить із них по-своєму. Як би ви  вчинили в таких ситуаціях ?

                                           Аналіз ситуацій.

                                                Ситуація 1

До Ігоря прийшов Володя.

-Вмикай телевізор, наші грають!

- Не можу. Я ще не вивчив на завтра природознавство.

- Та кинь ти свої уроки, а то пропустимо перший період!

- Вибач Володю, але я не можу.

- Ех ти, а ще другом називаєшся.

Чи правильно вчинив Ігор?

Що б ви зробили на його місці?

                                              Ситуація 2 

Пролунав дзвінок. Діти взяли свої сніданки і вийшли на перерву. Ось біля вікна стоять Олег та Іванко. У Олега – два печива. Іванко стоїть і дивиться у вікно, він сьогодні забув свій сніданок.

Що повинен зробити Олег?

Як би ви вчинили на його місці?

Вправа «Мікрофон»

Що людина шукає в друзях?

Які риси характеру людина цінує в другові?

Чи можливі суперечки та незгоди між друзями?

Вчитель. Нелегко бути добрим другом.

                 Це як талант і як судьба.

                 Рідніше кровних – браття духом.

                 Хто їх розлучить? Смерть хіба!

                А втім – це істина затерта,

                Зачасто вживана, мабуть…

                 Суть дружби є самопожертва,

                 Тому нелегко другом буть.

Завершуючи наш урок, давайте згадаємо слова одного з улюблених героїв мультфільму – кота Леопольда: «Друзі, давайте жити дружно».

Домашнє завдання. Написати лист уявному другові і розповісти йому про свої проблеми, відчуття та переживання. 

Урок 10
Тема 2 Досліджую себе.

Тема: Зростаю громадянином.

Мета:  продовжувати знайомити учнів про права і обов’язки громадян України; сприяти поширенню правової культури в учнівському середовищі, пригадати державні символи України, розвивати мислення, мовлення учнів, вміння жити у злагоді й  мирі в суспільстві; виховувати громадянськість учнів, бажання вчитися,  виконувати правила поведінки.

Методично-дидактичне забезпечення уроку: підручник «Довкілля» 4 клас, зошит з довкілля, Конституція України, Конвенція про права дитини  (1989р.)

Декларація прав дитини (1959р.), сюжетні малюнки.

Тип уроку: засвоєння нових знань

                          Хід уроку

І Організація класу

1 Привітання.

              Всі мерщій сідайте, діти, домовляйтесь не шуміти,

              На уроці не дрімати, руки вчасно підіймати.

              І щоб не було мороки, всі готові до уроку?
              То ж гаразд, часу не гаймо і урок розпочинаймо.

2 Вправа «Настрій»

- Зафарбуйте кружечок у зошиті кольором, який відповідає вашому настрою

3 Повідомлення  «Бюро погоди»

ІІ Мотивація навчальної діяльності

1 Вступне слово вчителя 

 Кожна людина з’являється  на цей світ, щоб бути щасливою. Звісно, всі ми маємо різні здібності, прагнення: хтось захоплюється музикою, хтось спортом, а інші хочуть будувати літаки, кораблі, побувати в космосі, вчити дітей, лікувати людей. А щоб досягнути всього цього, ми повинні мати рівні можливості в навчанні, лікуванні, у створенні сім’ї, здобутті професії,   отриманні високооплачуваної роботи. Всім відомо, діти – майбутнє держави.

Тому демократичні країни піклуються про права дітей. 

Постановка проблемного питання:

· А чи знаєте ви, які права мають діти?

·  Де записані ці права?

ІІІ Повідомлення теми і мети уроку

Тема нашого уроку « Зростаю громадянином»

Ми повинні згадати  права і обов’язки громадян України, навчитися ними правильно користуватися, поговоримо про державні символи України.

Вправа «Очікування»

· Діти, а що ви очікуєте від цього уроку?

ІV Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу

1 Робота з підручником  на ст.. 69.

 Читання тексту та відповіді на запитання 

· Які права мають громадяни?

· Які обов’язки мають громадяни України?

· Чим захищені права людини? (законом) 

· Згада
йте, де записані основні закони України? (в Конституції України)

· Давайте розглянемо  Конституцію України, прочитаємо права громадян України.

У статті 3 Конституції України наголошено: «людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визначаються в Україні найвищою соціальною цінністю» Це означає, що людина  є цінністю сама для себе, а й для всього суспільства.

У цій статті також зазначено: «Про права і свободи людини та її гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави.

Важливими обов’язками громадян України є захист Вітчизни, шанування її державних символів (ст. 65)

- Назвіть державні символи України. ( діти називають: Державний прапор, Державний Герб,  Державний  Гімн
2 Ознайомлення учнів з Конвенцією  про права дитини, Декларацією прав дитини.

Є два міжнародних документи, які закріплюють права дитини. Це Декларація прав дитини (1959 р) та Конвенція про права дитини (1989 р.)

Дитина має право:

· на життя

· на ім’я та набуття громадянства

· знати своїх батьків

· на свободу думки, совісті, релігії

· на недоторканість житла

· на таємницю листування

· на освіту, відпочинок, дозвілля

· на захист від економічної експлуатації

· на захист від незаконного вживання наркотиків

· на особисте і сімейне життя

· на повноцінне і достойне життя

Поясніть, як ви розумієте деякі з них?
3 Фізкультхвилинка

( на вибір вчителя)

4 Робота за малюнками.

· Розгляньте малюнки, що зображують права дитини. Назвіть їх і підпишіть)

5 Вправа «Займи позицію»

Найважливіше – це здійснювати       Найважливіше –це виконувати свої                                              .свої права                                              обов’язки

.(діти аргументують свої відповіді) 

V Рефлексія та оцінювання

- Чи сподобався вам урок?

- Чи змінився настрій?

Вправа «Мікрофон»

Я зрозумів, щоб захистити свої права, треба…

Мій головний обов’язок зараз…

Я буду вивчати закони, за якими живе моя країна, щоб…

VІ Підсумок уроку 

Якщо будемо знати всі закони, виконувати їх, то будемо жити у мирі і злагоді, як одна сім’я. Наш клас – теж сім’я.  

Давайте заспіваємо пісеньку про це.

                   Ми одна сім’я.

                   Він, вона і ти , і я .

                   Посміхнись тому, хто зліва,

                   Посміхнись тому, хто справа,

                   Ми одна сім’я,

                    Він, вона і ти , і я .

Поважайте один одного,  любіть один одного, живіть дружно, у злагоді, тому що від вас залежить майбутнє країни. 

Домашнє завдання.

Скласти розповідь «Ким я хочу стати у майбутньому?»

